

ГЕРОИ ВОВ
1941-1945

ГАРУШ СЕРГЕЕВИЧ КОНСТАНТИНОВ (КОСТАНДЯН)[1] (1921 — 4 НОЯБРЯ 1944) — УЧАСТНИК ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ, НАВОДЧИК 76-ММ ОРУДИЯ 3-ГО ГВАРДЕЙСКОГО ИСТРЕБИТЕЛЬНО-ПРОТИВОТАНКОВОГО АРТИЛЛЕРИЙСКОГО ПОЛКА 1-Й ГВАРДЕЙСКОЙ ОТДЕЛЬНОЙ ИСТРЕБИТЕЛЬНО-ПРОТИВОТАНКОВОЙ АРТИЛЛЕРИЙСКОЙ БРИГАДЫ, 39 АРМИИ, 3-ГО БЕЛОРУССКОГО ФРОНТА), ГВАРДИИ СТАРШИЙ СЕРЖАНТ. ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА.



Гаруш Константинов родился в Тифлисе в 1921 году в семье рабочего фабрики. В конце двадцатых годов его семья переехала в город Баку, где Гаруш вырос и окончил девять классов 91-й средней школы, после чего стал работать на швейной фабрике имени Али Байрамова.

В начале осени 1940 года был призван в ряды Красной Армии. После прохождения курса молодого бойца юный красноармеец в начале июня 1941 года был направлен для прохождения дальнейшей воинской службы в артиллерийскую часть расположенную у западных границ страны. С первого дня начала Великой Отечественной войны Константинов участвовал в битвах с немецко-фашистскими захватчиками. В составе своего полка с боями отступал на восток, принимал участие в боях на смоленской земле, защищал Москву, участвовал в освобождении городов и сел Подмосковья, Смоленщины, Белоруссии и Литвы. В 1944 году подал заявление и был принят в ряды КПСС.

Гаруш Константинов особо отличился в боях в Восточной Пруссии. В конце октября 1944 года части 3-го Белорусского фронта, поддерживаемые огнём 1-й гвардейской отдельной истребительно-противотанковой артиллерийской бригады, вошли в город Голдап (Польша). Враг, подтянув резервы, перешёл в контратаку стремясь, выбить советские войска из города. Расчёт гвардии старшего сержанта Карташёва, где наводчиком был Константинов, занимал огневую позицию на западной окраине города недалеко от моста.

4 ноября 1944 года немцы, при поддержке танков, перешли в атаку. Первым выстрелом артиллерийский расчёт подбил танк «Пантера», которая повисла на краю моста, перекрыв путь остальным танкам. В завязавшейся дуэли гвардии старший сержант Константинов под плотным огнём противника продолжал вести обстрел, подбив ещё два танка («Пантера» и «Тигр») и уничтожив до 40 солдат противника. Противник сосредоточил свой огонь на советских артиллеристах, в результате от разорвавшегося рядом снаряда был убит подающий и заряжающий Соболев. Константинов, сам тяжёло раненый, продолжал вести огонь, успев подбить ещё один танк. Контратака немцев была остановлена[2], но Константинов от полученных ран скончался в тот же день.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистским захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм гвардии старшему сержанту Константинову Гарушу Сергеевичу было присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

Константинов и его боевые товарищи были похоронены в братской могиле у деревни Гельвайден, что в 10 км восточнее города Голдап. Позднее Константинов был перезахоронен на военном кладбище посёлка Вронки.

АКОП БАЛАБЕКОВИЧ МАНУКЯН (16 АВГУСТА 1916 — 15 ДЕКАБРЯ 1981) — УЧАСТНИК ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ, ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА.



Акоп Балабекович родился в семье армянского крестьянина. С 1933 года, после получения образования в школе ФЗУ при «Армхлеботресте», работал на хлебозаводе в Ереване, куда переехала вся семья.

В 1935 году был призван в ряды Красной Армии, службу проходил на Дальнем Востоке. Прошёл обучение в Качинской военной авиационной школе пилотов, которую окончил в 1937 году. Во время срочной службы принимал участие в боевых действиях у озера Хасан в 1938 году.

На фронтах Великой Отечественной войны с апреля 1943 года. Служил в звании капитана на должности помощника командира 402-го истребительного авиационного полка по воздушно-стрелковой службе (265-я истребительная авиационная дивизия, 3-й истребительный авиационный корпус, 16-я воздушная армия, 1-й Белорусский фронт). К февралю 1945 года совершил 207 боевых вылетов, в 55 воздушных боях сбил 22 самолёта противника.

Принимал участие в освобождении Донбасса, в боях над Сивашским плацдармом, в освобождении Крыма, Белоруссии, Литвы, в воздушных боях над Магнушевским плацдармом на Висле, в Висло-Одерской операции, в боях над Кюстринским плацдармом на Одере, в Берлинской операции и в других сражениях. Всего за время военных действий совершил 250 боевых вылетов, принял участие в 60 воздушных боях, сбил 26 самолетов противника. В ходе штурмовых атак на земле уничтожил 13 самолетов, 17 автомашин, паровоз, 15 повозок и около 100 фашистских солдат и офицеров.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 мая 1946 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм капитану Манукяну Акопу Балабековичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 7017).

По окончании войны Манукян в звании майора продолжил службу в ВВС, командовал эскадрилей в Группе советских оккупационных войск в Германии. В 1949 году был уволен в запас. После завершения воинской службы проживал в Ереване, затем переехал в Харьков.

Акоп Балабекович Манукян умер 15 декабря 1981 года в Харькове.

БАГРАМЯН, ИВАН ХРИСТОФОРОВИЧ- РОД. 1897, УМ. 1982. МАРШАЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА (1955), ДВАЖДЫ ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА (1944, 1977). В 1955—56 ЗАМЕСТИТЕЛЬ МИНИСТРА ОБОРОНЫ СССР, В 1956—58 НАЧАЛЬНИК ВОЕННОЙ АКАДЕМИИ ГЕНШТАБА. В 1958—68 ЗАМЕСТИТЕЛЬ МИНИСТРА ОБОРОНЫ СССР — НАЧАЛЬНИК ТЫЛА ВООРУЖЕННЫХ СИЛ.



Маршал Советского Союза. Родился в горном селении Чардахлы, близ Елизаветполя, в семье рабочего-железнодорожника. По национальности армянин. В армии с 1915 года. В годы Первой мировой войны сражался на Кавказском фронте против турок (1917). В декабре 1920 прапорщик Баграмян вступил в Красную Армию. После Гражданской войны командовал кавполком, был нач. штаба кавдивизии. Окончил Военную академию им. М. В. Фрунзе (1934). После окончания в 1938 году академии Генштаба преподавал в ней тактику. В годы Великой Отечественной войны (1941—1945) Баграмян возглавлял штабы Юго-Западного фронта и направления, командовал гвардейской армией, фронтом, пройдя путь от полковника до генерала армии. Под командованием М. П. Кирпоноса сражался под Киевом и с группой штаба прорвался из окружения (1941). Затем возглавил штаб маршала С. К. Тимошенко в боях под Ростовом-на-Дону и Ельцом (1941), а также во время поражения наших армий под Харьковом (1942). Отличился в Курской битве. Командуя 11-й гвардейской армией, он нанес глубокий удар во фланг Орловской группировки врага (операция "Кутузов"). В ноябре 1943 года Баграмян возглавил 1-й Прибалтийский фронт (псевдонимы: Батурин, Христофоров). За одержание победы в Белоруссии (операция "Багратион") ему присвоено звание Героя Советского Союза. Войска генерала И. Х. Баграмяна, громя вражеские дивизии группы армий "Север" ген. Ф. Шернера, вышли к Балтийскому морю и отрезали в Курляндии 30 дивизий противника. Затем войска Баграмяна отличились в Восточно-Прусской операции, штурме Кенигсберга и уничтожении врага (операция "Земланд") на Земландском полуострове (1945). 11 раз салютовала Москва войскам полководца Баграмяна. После войны И. Х. Баграмян командовал Прибалтийским военным округом (1945—1954); 11.03.1955 ему присваивается звание Маршала Советского Союза. В последующие годы был начальником Военной академии Генштаба (1956—1958), начальником тыла Вооруженных Сил СССР (1958—1968). Перу И. Х. Баграмяна принадлежат книги: "Так начиналась война", "На пути к Великой Победе" и др. Похоронен на Красной площади в Москве у Кремлевской стены. Бронзовый бюст установлен в Кировабаде (Ганджа). Маршал И. Х. Баграмян имел: 2 Золотые Звезды Героя Советского Союза (29.07.1944, 1.12.1977), 7 орденов Ленина, орден Октябрьской Революции, 3 ордена Красного Знамени, 2 ордена Суворова 1-й степени, орден Кутузова 1-й степени, орден "За службу Родине в Вооруженных Силах СССР" 3-й степени, 16 медалей; Почетную именную шашку с золотым Гербом СССР (1968), а также 17 иностранных наград (в том числе 7 орденов). И еще дорогую дамасскую саблю — подарок от армянского народа. В. А. Егоршин, "Фельдмаршалы и маршалы".

АМАЗАСП ХАЧАТУРОВИЧ БАБАДЖАНЫН (5 ФЕВРАЛЯ 1906, СЕЛО ЧАРДАХЛЫ, ЕЛИЗАВЕТПОЛЬСКАЯ ГУБЕРНИЯ — 1 НОЯБРЯ 1977, МОСКВА) — СОВЕТСКИЙ ВОЕНАЧАЛЬНИК, ГЛАВНЫЙ МАРШАЛ БРОНЕТАНКОВЫХ ВОЙСК (29 АПРЕЛЯ 1975), ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА (26 АПРЕЛЯ 1944, ЗА ФОРСИРОВАНИЕ ДНЕСТРА; НА МОМЕНТ ПРИСВОЕНИЯ ЗВАНИЯ — ПОЛКОВНИК, КОМАНДИР ТАНКОВОЙ БРИГАДЫ).



С 1925 года служил в Красной Армии. Образование получил в Закавказской Военно-пехотной школе (1929) и Военной академии Генштаба (1948). С 1929 года, после окончания военно-пехотной школы, служил в Закавказском военном округе командиром взвода 4-го Кавказского стрелкового полка, участвовал в боях с контрреволюционными бандами, был ранен. Позднее избран секретарём партбюро отдельного батальона, назначен командиром роты, батальона, помощником начальника штаба полка и начальником отделения штаба пункта ПВО в Баку Азербайджан. С октября 1938 — помощник командира пулемётного полка в Ленинградском военном округе.

Участник Советско-финской войны 1939—1940.

С октября 1940 года - командир стрелкового полка в 165-й стрелковой дивизии СКВО, затем - начальник оперативного отдела штаба 19-й армии генерал-лейтенанта Конева И.С., одной из "глубинных" армий, сформировавшихся и выдвигавшихся к западной границе.

На фронтах Великой Отечественной войны — с июля 1941 г. Сначала командовал 395-м стрелковым полком 127-й стрелковой дивизии (до апреля 1942), ставшим с 18 сентября 1941 года 1-м гвардейским стрелковым полком 2-й гвардейской стрелковой дивизии, с сентября 1942 — командир 3-й механизированной бригады (с октября 1943 — 20-я гвардейская), ставшей к концу войны 20-й гвардейской механизированной Залещинской ордена Ленина, Краснознаменной, орденов Суворова, Кутузова, Богдана Хмельницкого бригадой - одной из наиболее отличившихся воинских частей вооруженных сил.

18 августа 1944 года, командуя группой бригад 1-й гвардейской танковой армии, А.Х.Бабаджанян был тяжело ранен.

С 25 августа 1944 по май 1945 — командир 11-го гвардейского Прикарпатско-Берлинского Краснознаменного, ордена Суворова танкового корпуса 1-й танковой армии, сменив в должности генерала А.Л. Гетмана

За годы Великой Отечественной войны войска под командованием А. Х. Бабаджаняна 15 раз упоминались в приказах Верховного Главнокомандующего СССР И. В. Сталина[1], по этому показателю он является одним из 30 наиболее выдающихся командиров оперативно-тактического звена в вооруженных силах СССР.

В 1949—1950 годах — начальник штаба армии, командующий армией, в 1950—1959 гг. — 1-й заместитель командующего войсками Прикарпатского военного округа.

Во время венгерских событий 1956 года командовал одной из двух армий, направленных из Советского Союза на подавление восстания.

В 1959—1967 годах — командующий войсками Одесского военного округа, в 1967—1969 гг. — начальник Военной академии бронетанковых войск им. Маршала Советского Союза Малиновского, в октябре 1967 года присвоено воинское звание маршал бронетанковых войск. В 1969—1977 годах — начальник танковых войск Советской Армии. С 29 апреля 1975 года — главный маршал бронетанковых войск.

Амазасп Хачатурович Бабаджанян умер 1 ноября 1977 года в Москве, похоронён на Новодевичьем кладбище [2].

ВАЧАГАН УНАНОВИЧ ВАНЦЯН (1913 -1 АВГУСТА 1944[1]) — УЧАСТНИК ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ, ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, СЕРЖАНТ



Родился в 1913 году, в Эриванской губернии Российской империи в семье крестьянина. С началом Великой Отечественной войны добровольцем вступил в ряды Красной Армии. С мая 1942 года в звании сержанта в составе 179-й стрелковой дивизии 41-й армии Калининского фронта принимает активное участие в боях с немецко-фашистскими захватчиками во время проведения Ржевско-Сычевской операции, после окончания которой в апреле 1943 года 179-я дивизия под командованием полковника М. М. Шурина вошла в состав 1-го стрелкового корпуса (43-й армии 3-го Белорусского фронта) и участвовала в Белорусской операции получившей название — Операция Багратион, при проведении которой Вачаган Ванцян проявил отвагу и мужество. Особо отличился сержант при форсировании реки Мемель (Неман), так 1 августа 1944 года Ванцян захватил плацдарм и удерживал его до подхода основных сил отбивая одну за одной атаки гитлеровских солдат пытающихся вернуть утраченные позиции[2][3], в бою за удержание этого плацдарма Ванцян был тяжело ранен но не покинул поле боя и истекая кровью удерживал плацдарм, в этот же день от полученных ранений он скончался.

Похоронен сержант Ванцян в поселке Пашеле Укмергского района Литовской ССР (ныне пригород Укмярге Литвы)

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистским захватчиками, мужество, отвагу проявленные при форсировании реки Неман сержанту Ванцяну Вачагану Унановичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

ЕРВАНД ГЕОРГИЕВИЧ ГАРАНЯН (ГАРАНЬЯН) (20 МАРТА 1903 — 1995) — УЧАСТНИК ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ, ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ГВАРДИИ СТАРШИНА.



Родился в 20 марта 1903 года в селе Багнари Кутаисской губернии Российской империи (ныне Гагрский район частично признанной Республики Абхазия) в семье крестьянина. Получив начальное образование поступает и оканчивает курсы руководящих колхозных кадров, после чего начинает работать заместителем колхоза а в сентябре 1937 года благодаря своим управленческим качествам назначается на должность председателя.

С началом Великой Отечественной войны преисполненный чувством патриотизма в числе тысяч добровольцев в сентябре 1941 года вступает в ряды Красной Армии, и уже в марте направляется на фронт. В битвах с немецко-фашистскими захватчиками славный сын армянского народа продемонстрировал свои лучшие качества, в составе своей дивизии участвовал во множестве битв, проявил себя в боях под Сталинградом, на Курской Дуге, в Германии, но особенно отличился в сентябре 1943 года в боях за Украину

Во время проведения Чернигово-Припятской операции в боях за Чернигов в сентябре 1943 года командир орудия 215-го гвардейского стрелкового полка (77-я гвардейская стрелковая дивизия, 61-я армия, Центральный фронт (позже 1-й Белорусский)) гвардии старшина отражая контратаки врага, прямой наводкой уничтожил 3 огневые точки, заставив врага пуститься в бегство. Несколько дней спустя 28 сентября этого же года Гаранян на подручных средствах под огнём в числе первых форсировал Днепр у деревни Галки (Брагинский район Гомельской области), закрепившись на захваченном плацдарме отбивал все попытки гитлеровцев вернуть утраченные позиции, чем содействовал подразделениям полка в форсировании реки Днепр и расширении плацдарма, которое происходило под его непосредственным прикрытием.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 января 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм гвардии старшине Гараньяну Ерванду Григорьевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда»(№2957)[1]

После окончанием войны Гаранян вернулся в родные края, где до 1961 года работал председателем сельского совета, после чего вышел на пенсию и занимался активной общественной деятельностью. Умер герой в 1995 году в адлеровском районе города Сочи.

ГАРНИК БАРСЕГОВИЧ ВАРТУМЯН(ВАРДУМЯН)(5 ЯНВАРЯ 1920[1][2](1921)[3]) - СОВЕТСКИЙ ОФИЦЕР, УЧАСТНИК ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ, ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА КОМАНДИР 3-Й БАТАРЕИ 459-ГО НОВОГРАД-ВОЛЫНСКОГО МИНОМЁТНОГО ПОЛКА 25-ГО ТАНКОВОГО КОРПУСА 3-Й ГВАРДЕЙСКОЙ АРМИИ 1-ГО УКРАИНСКОГО ФРОНТА



Довоенный период

Родился Гарник Вартумян в селе Шагали Кироваканского района (ныне Гугаржского) республики Армения в семье крестьянина. Закончив с отличием школу поступает в ереванский политехнический институт окончить который ему было не суждено.

В августе 1941 года в связи с всеобщей мобилизацией Вартумян только закончивший 3 курс призывается в ряды Красной Армии и направляется в учебную школу пехоты которая дислоцировалась на тот момент в грузинском городе Телави. В звании младшего лейтенанта через год обучений в этой школе был выпущен и направлен для прохождения дальнейшей воинской службы на советско-турецкую границу, там через год службы он получил звание лейтенанта и был назначен на должность командира миномётной батареи.

Боевое крещение:Курская дуга

В июле 1943 года лейтенант Вартумян в составе 459-го миномётного полка 63-й армии участвовал в боях на Курской дуге, где закончились активные оборонительные действия и началось наступление советских войск. Он участвовал в боях за города Орёл, Навля, Новозыбков, обстреливал огневые точки врага при форсировании реки Ипуть и вместе с другими подразделениями вышел на берег реки Сож севернее города Гомель. В составе полка участвовал в освобождении Орловской и Брянской областей.

В ноябре 1943 года 459-й миномётный полк был передан в состав 25-го танкового корпуса 13-й армии 1-го Украинского фронта, действующего на Коростеньском направлении. Здесь в районе посёлка Чоповичи Житомирской области батарея Вартумяна 5 дней, с 20 по 24 декабря 1943 года, совместно с другими стрелковыми подразделениями пришлось отражать натиск гитлеровской танковой группы, поддержанной большими силами пехоты. Многие погибли в этих тяжёлых боях. Вартумяну неоднократно приходилось лично заменять выбывших наводчиков. Все контратаки врага были отбиты, и когда он обессилел, начался штурм города Коростень, закончившийся его освобождением 29 декабря 1943 года. Миномётчики же тем временем в составе танкового корпуса наступали на город Новоград-Волынский. 1 января 1944 года они интенсивным огнём по огневым точкам врага в зданиях города способствовали полному его освобождению, за что 459-й миномётный полк получил почётное наименование «Новоград-Волынского». За отличие в этих боях лейтенант Вартумян был награждён медалью «За отвагу»

ИВАН СТЕПАНОВИЧ ИСАКОВ (ОВАНЕС ИСААКЯН, АРМ. ՆՈՎՆԱՆՆԵՍ ՍՏԵՓԱՆԻ ԻՍԱԿՈՎ; 22 АВГУСТА 1894, АДЖИКЕНТ, ЕЛИЗАВЕТПОЛЬСКАЯ ГУБЕРНИЯ, НЫНЕ АЗЕРБАЙДЖАН (ПО ДРУГИМ СВЕДЕНИЯМ[1] — В СЕЛЕ АДЖИКЕНТ КАРССКОЙ ОБЛАСТИ (НЫНЕ ТЕРРИТОРИЯ ТУРЦИИ)) — 11 ОКТЯБРЯ 1967, МОСКВА) — СОВЕТСКИЙ ВОЕНАЧАЛЬНИК, АДМИРАЛ ФЛОТА СОВЕТСКОГО СОЮЗА (3 МАРТА 1955 ГОДА). ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА



Родился в семье дорожного техника Степана Егоровича Исаакяна, русифицировавшего фамилию на «Исаков», и Иды Антоновны Лауэр, родом из Дерпта (Эстония)[1]. Армянин[2]. Отец рано умер, и воспитанием троих детей занимались мать и ее брат Петр Лауэр. П. А. Лауэр был инженером-технологом, но мечтал о службе на флоте[1]. Учился математике и инженерному делу в Тифлисе. С 1917 года — на Балтийском флоте, участвовал в Первой мировой войне (Моонзундское сражение).

15 сентября 1914 года Исаков поступает в Отдельные Гардемаринские классы, которые оканчивает в марте 1917 года и в звании мичмана получает назначение на эскадренный миноносец «Изяслав» на должность ревизора[2]. В дальнейшем командовал кораблями на Балтийском и Чёрном морях, занимал штабные должности, преподавал в военной академии. В 1937—1938 командующий Балтийским флотом. В 1938—1950 заместитель (с 1939 1-й заместитель) наркома ВМФ; в 1941—1943 и 1946—1950 начальник Главного морского штаба, затем заместитель главкома ВМФ, заместитель министра Морского флота. С 1945 года — адмирал флота.

4 октября 1942 года тяжело ранен во время Новороссийской операции под Туапсе на Гойтхском перевале, после ампутации ноги остался инвалидом, однако после лечения продолжил службу во флоте.

Автор исторических и беллетристических сочинений, редактор Морского атласа, лауреат Сталинской премии (1951), член-корреспондент АН СССР (1958), член Союза писателей СССР (1964).

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 мая 1965 года «за умелое руководство войсками, мужество, отвагу и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, и в ознаменование 20-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне» Адмиралу Флота Советского Союза Исакову Ивану Степановичу присвоено звание Героя Советского Союза[2].

ГЕДЕОН АЙРАПЕТОВИЧ МИКАЕЛЯН (1 АВГУСТА 1907, П. НОР-БАЯЗЕТ, НЫНЕ ГОРОД КАМО (АРМЕНИЯ) — 1 ДЕКАБРЯ 1985) — СОВЕТСКИЙ ОФИЦЕР, УЧАСТНИК ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ, ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, КОМАНДИР 209-ГО ГВАРДЕЙСКОГО СТРЕЛКОВОГО ПОЛКА 73-Й ГВАРДЕЙСКОЙ СТАЛИНГРАДСКОЙ СТРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ 7-Й ГВАРДЕЙСКОЙ АРМИИ СТЕПНОГО ФРОНТА, ГВАРДИИ ПОЛКОВНИК.



Родился 1 августа 1907 года в посёлке Нор-Баязет, ныне город Камо (Армения), в крестьянской семье. Армянин. Окончил 7 классов. Работал рабочим на электростанции.

В Красной Армии с 1924 года. В 1928 году окончил Армянскую объединённую военную школу. Член ВКП(б)/КПСС с 1928 года. На фронтах Великой Отечественной войны с июня 1941 года. В 1943 году окончил Военную академию имени М. В. Фрунзе. С 9 октября 1943 года по 7 января 1944 года командовал 209-м гвардейским стрелковым полком.

Командир 209-го гвардейского стрелкового полка (73-я гвардейская стрелковая дивизия, 7-я гвардейская армия, Степной фронт) гвардии подполковник Гедеон Микаелян с боями 24 сентября 1943 года вышел с вверенным ему полком к реке Днепр в районе села Старый Орлик (ныне село Орлик Кобеляцкого района Полтавской области Украины).

Очистив левый берег от противника, воины-гвардейцы полка под командованием Микаеляна ночью на подручных средствах форсировали Днепр и, овладев островом Глинск-Бородаевский, прочно закрепился на плацдарме.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 октября 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм гвардии подполковнику Микаеляну Гедеону Айрапетовичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 1347)[1].

После войны Микаелян продолжал службу в армии. В 1951 году он окончил Ереванский государственный университет. С 1953 года полковник Микаелян ушел в запас.

Жил в столице Армении — городе Ереван, работал научным сотрудником Института археологии Академии наук Армянской ССР. Скончался 1 декабря 1985 года.

САРКІС СОГОМО́НОВИЧ МАРТИРОСЯ́Н — КОМАНДИР 73-ГО СТРЕЛКОВОГО КОРПУСА 52-Й АРМИИ 1-ГО УКРАИНСКОГО ФРОНТА, ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ.



Родился 21 сентября 1900 года в селе Матраса Шемахинского уезда Бакинской губернии, в семье священника. Армянин. Член ВКП(б)/КПСС с 1925 года. Окончил сельскую школу и духовную семинарию.

Служил в Красной Гвардии. В Красной Армии с 1920 года. Участник Гражданской войны. Окончил Курсы Усовершенствования Командного Состава в 1925 и 1928 годах. Участвовал в освободительном походе советских войск в Западную Украину 1939 года.

На фронтах Великой Отечественной войны с июня 1941 года. Командовал стрелковой дивизией, корпусом на Южном, Западном, Брянском, Воронежском, 1-м и 2-м Украинских фронтах. Принимал участие в оборонительных боях первого периода войны на Западной Украине, в битве под Москвой, в Острогожско-Россошанской операции, в Курской битве, в освобождении Украины, Ясско-Кишинёвской, Нижнее-Силезской, Берлинской и Пражской операциях.

73-й стрелковый корпус (52-я армия, 1-й Украинский фронт) под командованием генерал-майора Мартirosяна С. С. отличился в Сандомирско-Силезской наступательной операции.